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ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ПРОВЕДЕННЯ СУДОВО-ПСИХІАТРИЧНОЇ 
ЕКСПЕРТИЗИ У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ 

До категорії судових експертиз належать експертизи, які проводяться під час цивільних 
або кримінальних проваджень за призначенням суду у спеціалізованих судово-експерт-
них установах або поза межами цих установ у встановленому законодавством порядку. 
Значна кількість судових експертиз проводиться в судово-експертних відділеннях держа-
вних психіатричних установ. Відповідно до законодавства України державними устано-
вами судової експертизи є ті установи, які спеціально визначені для провадження судових 
експертиз і підпорядковуються Управлінню охорони здоров’я. Судово-психіатрична та 
комплексна судова психолого-психіатрична експертиза повинна проводитися експертами 
в порядку, який визначений у Цивільному процесуальному та Кримінальному процесуа-
льному кодексах України. Залежно від характеру експертних досліджень відділення судо-
во-психіатричної експертизи поділяються на амбулаторні та стаціонарні. 
Знання про закономірності й особливості психічної діяльності особистості, якими пови-
нен володіти експерт-психіатр, мають певну специфіку, а їх засвоєння відбувається під 
час спеціальної професійної психолого-психіатричної підготовки, у подальшому вони 
втілюються у практику судово-психіатричної експертизи, а отже, мають юридичне зна-
чення. Знання, що використовуються під час досудового розслідування кримінальних 
правопорушень та під час судового провадження, застосовуються для встановлення 
психічного стану особи, яка вчинила кримінальне правопорушення. 
У статті визначено теоретико-правові аспекти призначення та проведення судово-
психіатричної експертизи на підставі аналізу положень нормативно-правових актів у 
цій сфері. Висвітлено питання щодо професійної складової підготовки експертів, які 
проводять судово-психіатричну експертизу, з’ясовано, що зазвичай вони мають свій ін-
дивідуальний стиль професійної діяльності, постійно підвищують і вдосконалюють рі-
вень власної компетентності.  
З’ясовано, що предметом дослідження психіатра є психічні захворювання та розлади, 
захворювання головного мозку, які проявляються розладами психічної діяльності осо-
бистості. Розглянуто питання етичних стандартів у діяльності експерта при проведенні 
судово-психіатричної експертизи. 
Ключові слова: діяльність, експерт, професійна компетентність, судово-психіатрична 
експертиза, комплексна експертиза, психіатр, спеціаліст.  

Оригінальна стаття 

ВСТУП. Сучасний стан суспільного життя 
України характеризується негативними тен-
денціями та процесами, пов’язаними зі злочи-
нами. Процеси та явища політичного, еконо-
мічного, соціально-психологічного характеру, 
які відбуваються в суспільстві, детермінують 
поведінку громадян, визначають її сутність і 
характер. Суттєво зростають вимоги до вис-
новків судово-психіатричної та судово-психо-
логічної експертиз. 

Судово-психіатрична експертиза є важли-
вим елементом правосуддя, оскільки вона до-
зволяє встановити психічний стан особи, яка є 
об’єктом судового розгляду. Теоретико-право-

ві праксеологічні засади судової психіатричної 
експертизи включають у себе вивчення тео-
ретичних аспектів психіатрії, правової науки 
та практики судової психіатричної експерти-
зи. Вони забезпечують правильність та обґру-
нтованість прийнятих рішень, які мають зна-
чення для подальшого життя людини. Крім 
того, важливо розуміти правові норми та ста-
ндарти, що регулюють проведення судової 
психіатричної експертизи. 

Судово-психіатрична експертиза закріп-
лена на законодавчому рівні та призначаєть-
ся органами досудового слідства й судом, ко-
ли виникають певні сумніви щодо психічної 
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повноцінності обвинуваченого, підозрювано-
го, свідка, потерпілого, цивільного позивача і 
відповідача, а також особи, щодо якої вирішу-
ється питання про її цивільну недієздатність.  

Судово-психіатрична експертиза є важли-
вим елементом правової системи та визначає 
стан психічного здоров’я людини в контексті 
її поведінки і здібностей. Цей вид експертизи 
призначається в різних ситуаціях: у судових 
процесах, кримінальних справах, цивільних 
справах тощо. 

Так, набувають актуальності проблеми до-
слідження та формулювання поняття, сутності, 
змісту і можливостей використання спеціаль-
них знань під час розслідування вбивств, форм 
використання спеціальних знань, порядку за-
лучення спеціалістів до участі у проведенні 
окремих слідчих (розшукових) дій, а також 
залучення експертів до проведення судових 
експертиз у кримінальних провадженнях, ро-
зпочатих у зв’язку зі скоєнням вбивств. 

Не менш важливим аспектом є знання за-
конодавства, яке регулює проведення судово-
психіатричних експертиз. Зокрема, значного 
поширення набуває призначення судово-пси-
хіатричної експертизи, що визначається від-
повідними законодавчими нормами України, 
зокрема статтями 242, 486, 509 Кримінального 
процесуального кодексу України; статтями 39, 
40 Цивільного кодексу України; статтями 103–
105, 112, 113 Цивільного процесуального коде-
ксу України. Крім того, призначення судово-
психіатричної експертизи повинно відповідати 
вимогам інших законодавчих актів України, а 
саме законам України «Про судову експертизу», 
«Про психіатричну допомогу», «Основи зако-
нодавства України про охорону здоров’я». По-
рядок виконання судово-психіатричної експе-
ртизи регулюється спеціальним наказом 
Міністерства охорони здоров’я України «Про 
затвердження Порядку проведення судово-
психіатричної експертизи»1. Відповідно до п. 6 
цього Порядку за формою проведення судово-
психіатрична експертиза може бути амбула-
торною, стаціонарною, посмертною. 

Експерти повинні бути знайомі з проце-
дурою експертизи, вимогами до документів, 
які необхідно надати, та засобами збереження 
й забезпечення конфіденційності, розуміти 

 
1 Про затвердження Порядку проведення су-

дово-психіатричної експертизи : наказ М-ва охо-
рони здоров’я України від 08.05.2018 № 865 // 
База даних (БД) «Законодавство України» / Вер-
ховна Рада (ВР) України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/z0719-18 (дата звернен-
ня:10.10.2023). 

правові норми, що регулюють проведення ек-
спертизи та визначають, яку роль вона відіг-
рає в судовому процесі. Крім того, експерти 
зобов’язані мати досвід і знання з практики 
судово-психіатричної експертизи. Це дозво-
лить їм правильно виконувати свої обов’язки, 
враховуючи специфіку кожної конкретної 
справи й особливості поведінки особи, що під-
дається експертизі. 

Професійна діяльність експерта-психіатра 
потребує знань і навичок, які мають певну спе-
цифіку. Така діяльність спрямована на пізнан-
ня закономірностей та особливостей психічної 
діяльності людини, встановлення психіатрич-
ного стану людини, яка вчинила кримінальне 
правопорушення. З’ясування цих фактів має 
вагоме значення під час досудового розсліду-
вання кримінальних правопорушень та під час 
судового провадження, адже це позначається 
як на процесуальних особливостях криміналь-
ного провадження, так і на особливостях при-
тягнення особи до кримінальної відповідаль-
ності (Макарова, 2023а).  

Специфічність діяльності експерта-психі-
атра полягає у психіатричних і теоретичних 
знаннях щодо закономірностей і особливос-
тей психічної діяльності людини. Засвоєння 
цих знань відбувається під час спеціальної 
професійної психолого-психіатричної підго-
товки, а в подальшому вони втілюються у 
практику судово-психіатричної експертизи, а 
отже, мають юридичне значення. Знання з пси-
хіатрії, які використовуються під час досудово-
го розслідування кримінальних правопорушень 
та під час судового провадження, спрямовані на 
встановлення психічного стану особи, яка вчи-
нила кримінальне правопорушення. 

Наше сьогодення як ніколи потребує вдо-
сконалення роботи спеціалістів певних на-
прямів. Насамперед є потреба у висококвалі-
фікованих спеціалістах, професійна діяльність 
яких пов’язана з оцінкою мотивів діяльності 
особистості у специфічних умовах життя. У 
сучасній юридичній практиці при розсліду-
ванні злочинів завжди використовують досвід 
сучасної наукової психіатрії, але ці знання на-
лежать до категорії спеціальних, тому на 
практиці можуть виникати труднощі під час їх 
використання юристами, зокрема в цивільно-
му та кримінальному процесах.  

Судова психіатрія має прикладну та прак-
тичну складові, завдяки яким вона органічно 
поєднана з юриспруденцією. У юридичній 
практиці доволі часто постають питання щодо 
необхідності дослідження психічних станів 
учасників досудового розслідування та судо-
вого процесу – обвинуваченого, підозрюваного, 



ISSN 1727-1584 (Print), ISSN 2617-2933 (Online). Право і безпека – Law and Safety. 2023. № 3 (90) 

192 

свідка, потерпілого. До сфери її вивчення пот-
рапляють питання клінічної психіатрії (роз-
лади психічної діяльності особистості) та за-
стосування норм права, що визначені у 
кримінальному судочинстві і мають правові 
наслідки. Такими наслідками у кримінально-
му процесі є застосування примусових заходів 
медичного характеру, що унеможливлює при-
тягнення особи до кримінальної відповідаль-
ності за загальним правилом. Тобто судово-
психіатрична експертиза визначає медико-
правові наслідки, які впливають на застосу-
вання або незастосування покарання та його 
вид, а також на можливість отримання за пот-
реби адекватної психореабілітаційної допомо-
ги (Олійник та ін., 2016), тому актуалізована 
необхідність її призначення стороною обви-
нувачення у кримінальному провадженні.  

Одним з основних теоретичних аспектів, 
пов’язаних із судово-психіатричною експерти-
зою, є вивчення психічних розладів та їхнього 
впливу на поведінку людини. Для проведення 
експертизи необхідно мати на професійному 
рівні глибокі знання в галузі психіатрії, зокре-
ма щодо причин виникнення розладів, їх сим-
птомів та лікування. Ще один важливий ас-
пект – це знання законодавства, яке регулює 
проведення судово-психіатричних експертиз. 
Експерти у своїй діяльності повинні керувати-
ся положеннями правових норм, які регулю-
ють проведення експертизи, та усвідомлюва-
ти, яку роль отримані висновки відіграють у 
судовому процесі. 

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Ме-
тою запропонованої статті є визначення тео-
ретико-правових засад призначення та прове-
дення судово-психіатричної експертизи у 
кримінальному провадженні. Для досягнення 
поставленої мети необхідно вирішити такі 
завдання: сформулювати поняття судово-пси-
хіатричної експертизи; за результатами аналізу 
нормативно-правових актів, а саме Криміналь-
ного процесуального кодексу України, законів 
України «Про психіатричну допомогу», «Про 
судову експертизу», Порядку проведення су-
дово-психіатричної експертизи проаналізува-
ти умови призначення і проведення судово-
психіатричних експертиз у кримінальному 
провадженні.  

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Методо-
логічну основу статті склали загальнонаукові 
методи, а саме: метод системного аналізу, сис-
темно-структурний та порівняльно-правовий 
методи. Системно-структурний і порівняльно-
правовий методи дозволили розглянути тео-
ретичні напрацювання науковців із метою 
визначення особливостей призначення та 

проведення судово-психіатричної експертизи. 
За допомогою методу системного аналізу роз-
глянуто міждисциплінарні проблеми, які ви-
никають при призначенні та проведенні судо-
во-психіатричної експертизи. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. Із часу проголошення незалежнос-
ті й ухвалення Конституції України актуаль-
ним стало питання формування та вдоскона-
лення законодавчої бази таким чином, щоб 
правова система забезпечувала належний рі-
вень захисту прав і свобод громадян. З того 
часу і до сьогодні відбувається адаптація віт-
чизняного законодавства до міжнародних 
стандартів, зокрема тих, що регулюють про-
ведення судово-психіатричних експертиз.  

Професійна діяльність поліцейських та 
юристів тісно пов’язана з практиками судово-
психіатричної експертизи, тому вивчення су-
дової психіатрії є необхідним для професійно-
го становлення майбутнього фахівця в галузі 
права. У практичній діяльності отримані знан-
ня із судової психіатрії дозволяють вирішувати 
питання щодо призначення судово-психіат-
ричної експертизи, критично оцінювати експе-
ртні висновки, фактичні дані та принципові 
положення. Працівникам прокуратури, судово-
слідчих органів та іншим спеціалістам, які 
працюють у напрямі «людина-право-людина», 
ці знання потрібні для повного розуміння та 
формулювання висновків щодо судово-пси-
хіатричної експертизи (Цільмак, 2011).  

Дослідженню особливостей призначення 
й проведення, а також вивченню окремих на-
укових категорій такої науки, як судова психі-
атрія, присвятили свої праці видатні зарубіжні 
та вітчизняні науковці, серед яких В. Ґрізінґер, 
Р. Крафт-Ебінг, Ф. Пінель, Ж. Ескіроль, Д. Моу-
дслі, Р. Бредбері, В. Геккебуш, О. Ющенко й ба-
гато інших. Сучасні дослідження судово-пси-
хіатричної експертизи висвітлили у своїх 
наукових розвідках О. Голованова, С. Євдокі-
менко, В. Ілейко, А. Каніщев, О. Козерацька,  
Л. Кригіна, О. Олійник, В. Первомайський,  
М. Проценко, О. Радзевілова, О. Ревенок, В. Ше-
вельов, С. Тимофієнко та ін. (Гусєва, 2021а). 
Питання, пов’язані з особливостями призна-
чення та проведення судово-психіатричних 
експертиз у кримінальному провадженні ви-
кликають жвавий інтерес у науковому і прак-
тичному середовищі та є предметом науково-
го інтересу як вітчизняних, так і зарубіжних 
дослідників, серед яких Л. Балабанова, Д. Ду-
бок, В. Ілейко, А. Каніщев, О. Олійник, О. Реве-
нок, О. Радзевілова, Н. Сенченко, О. Цільмак та ін.  

Наукові праці окреслених науковців 
присвячені таким питанням, як проведення 
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комплексної судово-психіатричної експерти-
зи у кримінальному процесі, проведення су-
дово-психіатричної експертизи в цивільному 
процесі, критерії осудності/неосудності осіб, 
які вчинили злочини, тощо. Незважаючи на 
вагомий внесок науковців, окремі питання 
проведення судово-психіатричних експертиз, 
зокрема правові засади, поки що не були пре-
дметом комплексних досліджень. 

О. Голованова зауважує, що проведення 
судово-психіатричної експертизи має правові 
та медичні наслідки. У подальшому вони мо-
жуть вплинути на види покарання, надання 
психореабілітаційної допомоги (за потреби), а 
також допоможуть встановити, буде чи не буде 
застосоване покарання (Олійник та ін., 2016). 

Одним з основних завдань судово-психіат-
ричної експертизи Н. Алікіна (2013) визначає 
констатацію самостійності діяльності особис-
тості, а саме потерпілого, свідка та підозрюва-
ного.  

Поняття судово-психіатричної експертизи 
відсутнє в чинному законодавстві. По-різному 
висвітлюють його і в юридичній літературі 
вітчизняні вчені. В. Гончаренко (1980) визна-
чає судово-медичну експертизу як процесуа-
льну дію, що спрямована на встановлення фа-
ктів, котрі мають значення для справи, з 
використанням спеціальних знань шляхом 
залучення освіченої особи для перевірки дос-
лідження і подання висновків. Зі свого боку  
В. Шерстюк (2007) наголошує на тому, що су-
дово-психіатрична експертиза – це досліджен-
ня, яке впроваджує прогресивні досягнення 
науки й техніки у практику боротьби зі зло-
чинністю та сприяє надійності системи дока-
зів у справі.  

З урахуванням викладеного й аналізу 
юридичної літератури (Корунчак, 2020) мо-
жемо констатувати, що судово-психіатричну 
експертизу характеризують такі ознаки: 1) це 
наукове та практичне дослідження окремих 
особливостей психічного стану людини; 2) во-
на здійснюється за наявності підстав для її 
проведення; 3) юридичною підставою її про-
ведення є доручення сторони кримінального 
провадження; 4) вона проводиться судово-
психіатричним експертом; 5) її метою є вирі-
шення питань, що виникають під час розслі-
дування та вирішення яких потребує засто-
сування спеціальних знань. Отже, з огляду на 
вищевказане можемо зауважити, що під су-
дово-психіатричною експертизою розуміють 
кваліфіковане науково-практичне досліджен-
ня, що здійснюється судовим експертом у галу-
зі психіатрії за наявності передбачених зако-
ном умов, на підставі відповідного доручення 

задля вирішення питань, що виникли під час 
розслідування злочинів і кримінальних про-
ступків та мають значення для подальшого 
кримінального провадження. 

Теоретичний аспект проведення судово-
психіатричної експертизи включає в себе 
знання психіатрії, правових норм, методів, 
принципів проведення та психіатричної оцін-
ки. Посадові особи, задіяні у проведенні судо-
во-психіатричної експертизи, повинні постій-
но підвищувати й оновлювати свій рівень 
знань і навичок з психіатрії та права, ознайо-
млюватися з новими методами й технологія-
ми, які використовуються в судовій експерто-
логії (Макарова, 2023б). 

У контексті дослідження специфіки судо-
во-психіатричної експертизи варто наголоси-
ти на важливості дослідження теоретико-пра-
вових засад її призначення та проведення. 
Нормативно-правовими засадами судово-пси-
хіатричної експертизи у кримінальному судо-
чинстві є Кримінальний процесуальний ко-
декс України (далі – КПК України). Так, згідно 
зі ст. 242 КПК України експертиза проводиться 
експертом за зверненням сторони криміналь-
ного провадження або за дорученням слідчого 
судді чи суду, якщо для з’ясування обставин, 
що мають значення для кримінального прова-
дження, необхідні спеціальні знання1. Судово-
психіатрична експертиза проводиться при 
виникненні потреби в технічних, наукових і 
спеціальних знаннях. Сторони, які беруть уч-
асть у кримінальному провадженні, самостій-
но вирішують питання щодо необхідності за-
лучення експерта, але в деяких випадках 
залучення експерта для проведення психіат-
ричної експертизи є обов’язковим (Первомай-
ський, Ілейко, Каніщев, 2008).  

Згідно з чинним законодавством України 
психіатрична експертиза може бути призна-
чена, якщо під час кримінального проваджен-
ня були встановлені обставини, які дають під-
стави вважати, що особа під час вчинення 
суспільно небезпечного діяння була в неосуд-
ному або обмежено осудному стані або вчини-
ла кримінальне правопорушення в осудному 
стані, але після його вчинення захворіла на 
психічну хворобу, яка позбавляє її можливості 
усвідомлювати свої дії або керувати ними. У 
таких випадках дізнавач, слідчий чи прокурор 
залучають експертів до проведення такого 

 
1 Кримінальний процесуальний кодекс Ук-

раїни : Закон України від 13.04.2012 № 4651-VI // 
БД «Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17 
(дата звернення: 10.10.2023). 
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виду експертизи. У статті 509 КПК України 
визначені обставини, за якими призначається 
психіатрична експертиза, а саме: наявність 
згідно з медичним документом в особи розла-
ду психічної діяльності або психічного захво-
рювання; поведінка особи під час вчинення 
суспільно небезпечного діяння або після ньо-
го була або є неадекватною (затьмарення сві-
домості, порушення сприйняття, мислення, 
волі, емоцій, інтелекту чи пам’яті тощо)1. 

Варто зауважити, що згідно зі ст. 7 Закону 
України «Про судову експертизу» судово-
психіатрична експертиза проводиться в дер-
жавних спеціалізованих установах. Судово-
психіатричні установи Міністерства охорони 
здоров’я України проводять судово-психіат-
ричні та комплексні психолого-психіатричні 
експертизи. При вирішенні питання щодо ком-
петенції установ, які проводять судово-пси-
хіатричну експертизу, слід враховувати сферу 
управління її діяльністю, а також організацію 
державного контролю (Гусєва, 2021б). Владні 
повноваження щодо закладів, які можуть про-
водити судово-психіатричну експертизу, нале-
жать Міністерству охорони здоров’я. 

Також застосування судово-психіатричної 
експертизи повинно відповідати вимогам ін-
ших законодавчих актів України, а саме: зако-
нам України «Про судову експертизу», «Про 
психіатричну допомогу», «Основи законодав-
ства України про охорону здоров’я», наказу 
Міністерства охорони здоров’я України «Про 
затвердження Порядку проведення судово-
психіатричної експертизи», Порядку прове-
дення атестації та присвоєння чи позбавлен-
ня кваліфікаційних класів судового експерта 
експертам-психологам судовим, Порядку ате-
стації та державної реєстрації методик про-
ведення судових експертиз. 

У пункті 6 Порядку проведення судово-
психіатричної експертизи2 зазначено, що за 
формою проведення вона може бути: 1) стаці-
онарною (є найбільш досконалою). Така форма 
судово-психіатричної експертизи проводиться 
у психіатричних закладах, де організовуються 

 
1 Кримінальний процесуальний кодекс Ук-

раїни : Закон України від 13.04.2012 № 4651-VI // 
БД «Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17 
(дата звернення: 10.10.2023). 

2 Про затвердження Порядку проведення су-
дово-психіатричної експертизи : Наказ М-ва охо-
рони здоров’я України від 08.05.2018 № 865 // БД 
«Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0719-18 
(дата звернення:10.10.2023). 

стаціонарні судово-психіатричні експертні ко-
місії, такий вид експертизи є тривалим спосте-
реженням за підекспертним та відбувається в 
умовах психіатричного стаціонару; 2) посмер-
тною. Ця судово-психіатрична експертиза 
проводиться комісією, до складу якої входять 
лікарі-психіатри, або одноосібно експертом 
лікарем-психіатром (вивчення наданої медич-
ної документації та матеріалів справи); 3) ам-
булаторною. Така судово-психіатрична експе-
ртиза є короткостроковою й оперативною, 
для її проведення при психіатричних лікарнях 
чи психоневрологічних експертизах організо-
вують амбулаторні комісії. 

Саме положення вищезазначених законо-
давчих актів і становлять правові засади при-
значення та проведення судово-психіатричної 
експертизи (Воробйова, 2010). 

Особливості проведення судово-психіат-
ричних експертиз зумовлюють потребу ви-
вчення теоретичних аспектів психіатрії, право-
вої науки та практики судово-психіатричної 
експертизи. Саме це забезпечує правильність 
та обґрунтованість прийнятих рішень, які ма-
ють значення для подальшого життя людини. 

Розглядаючи питання етичних стандартів 
у діяльності експерта, можемо зауважити, що 
до них належать такі: 1) експерт зобов’язаний 
сприяти справедливості й здійсненню кваліфі-
кованого судочинства при його провадженні 
шляхом забезпечення встановлення медичної 
істини про стан психічного здоров’я підекспе-
ртного; 2) експерт не розслідує справи, не ви-
суває обвинувачення, не є свідком, не вершить 
правосуддя, не захищає інтереси будь-якої зі 
сторін, яка є учасником процесу; 3) моральний 
обов’язок експерта полягає в чіткій відповід-
ності до чинного законодавства провести 
об’єктивне, неупереджене та незалежне дос-
лідження, оцінити отримані результати і сфо-
рмулювати висновки; 4) експерт має суворо 
дотримуватися норм гуманного правосуддя, а 
саме: забезпечувати можливість захисту та 
допомоги психічно хворим особам чи які 
страждають на психічні розлади; 5) судово-
психіатрична експертиза повинна проводи-
тися відповідно до етичних принципів та 
норм загальної психіатрії, в умовах процесуа-
льно-правової процедури (Корунчак, 2020).  

Одним із важливих аспектів є готовність 
експерта до проведення судово-психіатричної 
експертизи. Він повинен мати спеціальні 
знання, вміння та навички, достатній профе-
сійний досвід для того, щоб забезпечити пра-
вильне й об’єктивне дослідження. На етапі 
підготовки до проведення експертизи експерт 
має ознайомитися із судово-психіатричною 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0719-18
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практикою, засобами збору та аналізу інфор-
мації про підекспертну особу, виробити пра-
вила спілкування з нею, вміло застосовувати 
знання професійної етики тощо. 

До теоретико-правових засад судово-пси-
хіатричної експертизи можна віднести: 

− використання міжнародних стандартів 
та рекомендацій у галузі судової психіатрії та 
психології. Це дозволяє забезпечити відповід-
ність проведення експертизи міжнародним 
стандартам та взаєморозуміння між експер-
тами з різних країн; 

− участь у професійних організаціях та 
співпраця з колегами з різних країн. Це може 
допомогти експертам обмінюватися досвідом, 
знаннями та найкращими практиками, а та-
кож сприяє розвитку міжнародних стандартів 
і рекомендацій у галузі судової психіатрії та 
психології; 

− врахування індивідуальних рис особи, 
яка є об’єктом експертизи. Експерт повинен 
враховувати не лише загальні характеристики 
психічного стану, а й індивідуальні особливо-
сті, такі як вік, стать, освіта, професійна діяль-
ність тощо; 

− використання мультимодального підхо-
ду до проведення експертизи. Використання 
різних методик та інструментів для визначен-
ня психічного стану особи, таких як клінічні 
спостереження, психологічні тести, нейроіме-
джинг тощо; 

− застосування технологій та інновацій: 
Використання сучасних технологій та іннова-
ційних підходів може поліпшити якість і ефе-
ктивність судово-психіатричної експертизи. 
Це може включати в себе використання ком-
п’ютерних програм для аналізу даних, віртуа-
льної реальності для реконструкції подій, а 
також застосування телемедицини для про-
ведення експертизи на відстані; 

− оцінку результатів та впливу судово-
психіатричної експертизи. Важливо проводити 
регулярну оцінку результатів та впливу судо-
во-психіатричної експертизи на судовий про-
цес і життя осіб, які проходять експертизу. Це 
може допомогти виявити проблеми, вдоскона-
лити методики та підходи, а також забезпечи-
ти більш ефективне використання ресурсів; 

− популяризацію знань про судово-пси-
хіатричну експертизу (Чернявський та ін., 
2016). Важливо підвищувати обізнаність сус-
пільства про судово-психіатричну експертизу, 
її роль та значення в судовому процесі. Це мо-
же включати в себе проведення лекцій, семі-
нарів, публікацію статей та інших матеріалів, 
спрямованих на популяризацію знань у цій 
галузі (Пиріг, 2015). 

Проведення судово-психіатричної експе-
ртизи у кримінальному провадженні є важли-
вим аспектом правосуддя, який об’єднує пра-
вові та психіатричні науки. Вона включає в 
себе комплексне обстеження психічного стану 
особи, зокрема з метою встановлення наявно-
сті розладів психічного розвитку, патологіч-
них станів або інших психічних відхилень, які 
можуть мати вплив на підсудного у криміна-
льному провадженні. 

До основних принципів проведення судо-
во-психіатричної експертизи належать: 

1) презумпція невинуватості: кожна особа 
вважається невинуватою, доки її вину не буде 
доведено. Судово-психіатрична експертиза 
спрямована на з’ясування психічного стану 
підсудного і не повинна передбачати автома-
тичне припущення його вини на основі психі-
атричних висновків; 

2) принцип компетентності та незалеж-
ності експерта. Судово-психіатричну експер-
тизу повинен проводити кваліфікований пси-
хіатр, який має достатні знання та досвід у 
відповідній галузі. Він повинен діяти незале-
жно від будь-яких зовнішніх впливів і забез-
печувати об’єктивність своїх висновків; 

3) принцип комплексності. Судово-пси-
хіатрична експертиза повинна охоплювати всі 
аспекти психічного стану підсудного, врахо-
вуючи анамнез, психологічні та психіатричні 
тести, клінічний огляд, аналіз медичної доку-
ментації та інші методи дослідження, необ-
хідні для повного усвідомлення психічного 
стану підсудного; 

4) принцип пропорційності. Судово-пси-
хіатрична експертиза повинна бути пропор-
ційною до потреб кримінального проваджен-
ня. Це означає, що обсяг і глибина експертизи 
повинні відповідати конкретним обставинам 
справи та потребам правосуддя; 

5) принцип забезпечення прав підсудного. 
Під час проведення судово-психіатричної екс-
пертизи необхідно забезпечувати повагу до 
прав та гідності підсудного. Експерт повинен 
поважати конфіденційність медичних даних і 
дотримуватися етичних норм професії; 

6) принцип науковості. Судово-психіат-
рична експертиза повинна ґрунтуватися на 
наукових принципах та методах, відповідати 
сучасним досягненням психіатричної науки і 
використовувати надійні наукові докази. Екс-
перт повинен мати доступ до актуальної літе-
ратури, досліджень та інформації, необхідної 
для об’єктивного аналізу психічного стану 
підсудного; 

7) принцип застосування стандартів. При 
проведенні судово-психіатричної експертизи 
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необхідно дотримуватися встановлених стан-
дартів інтерпретації та оцінки психічних ста-
нів. Це допомагає забезпечити однаковий під-
хід до експертизи та порівняння результатів 
між різними випадками; 

8) принцип достовірності та обґрунтова-
ності. Експерт повинен забезпечити чіткість 
та обґрунтованість своїх висновків, пояснюю-
чи методи, які використовувалися, аргументи, 
що лежать в основі висновків, та встановлені 
психіатричні критерії. Це допомагає суду та 
сторонам у справі зрозуміти основи експерт-
ного висновку та оцінити його достовірність; 

9) принцип незалежності експертизи від 
процесуальних сторін. Судово-психіатрична 
експертиза повинна бути незалежною від 
будь-яких впливів з боку сторін кримінально-
го провадження. Експерт не повинен бути пі-
дконтрольним жодній зі сторін, що забезпечує 
об’єктивність і непередбачуваність результа-
тів експертизи; 

10) принцип захисту прав підсудного. Під 
час проведення судово-психіатричної експер-
тизи слід дотримуватися прав підсудного, зо-
крема права на інформацію, участь у процесі 
та можливість висловити свою точку зору. 
Підсудний повинен мати можливість скорис-
татися правовою допомогою та захищати свої 
інтереси (Цільмак, 2014). 

Розуміння та дотримання цих теоретико-
правових засад є важливими для забезпечення 
справедливості у кримінальному провадженні 
та недопущення недостовірних або неадекват-
них психіатричних висновків, які можуть мати 
серйозні наслідки для особи, яку звинувачу-
ють у злочині. Вони створюють основу для 
проведення судово-психіатричної експертизи 
у кримінальному провадженні, забезпечуючи 
об’єктивність, науковість і дотримання прав 
підсудного, є необхідними для гарантування 
справедливого й ефективного правосуддя, а 
також для захисту прав та інтересів осіб, залу-
чених до кримінального процесу.  

Теоретико-правові засади проведення су-
дово-психіатричної експертизи у криміналь-
ному провадженні є важливим елементом 
справедливого та об’єктивного правосуддя. 
Вони гарантують науковий підхід до оцінки 
психічного стану підсудного та встановлення 
його відповідальності з урахуванням принци-
пів незалежності, компетентності, обґрунто-
ваності та захисту прав підсудного. Все це сві-
дчить про необхідність дотримання засад як 
ефективного засобу захисту справедливості та 
забезпечення прав людини. Проведення судо-
во-психіатричної експертизи дозволяє досяг-
ти об’єктивності та достовірності висновків, 

що впливає на правильне прийняття рішень 
судом і гарантує справедливість для всіх сто-
рін, задіяних у кримінальному провадженні. 

Отже, розуміння та дотримання теоретико-
правових засад проведення судово-психіат-
ричної експертизи є важливими для ефектив-
ного функціонування правосуддя і гарантуван-
ня захисту прав та інтересів осіб, залучених до 
кримінального процесу. Це демонструє важли-
вість забезпечення належного рівня професій-
ності, об’єктивності та незалежності експертів 
у цій галузі, впливає на довіру громадськості 
до судово-правової системи та гарантує за-
хист прав людини, особливо у випадках, по-
в’язаних із психічними станами осіб, звинува-
чених у злочинах. Ефективне застосування 
теоретико-правових засад дозволяє зменшити 
ризик помилкових висновків та недобросові-
сного використання судово-психіатричних 
експертиз. Правильно здійснена експертиза, 
яка базується на об’єктивних критеріях, нау-
кових методах та відповідних етичних стан-
дартах, є ключовим інструментом для вста-
новлення правди, ухвалення обґрунтованих 
судових рішень і забезпечення справедливос-
ті. Порушення або недотримання теоретико-
правових засад може вплинути на результати 
судово-психіатричної експертизи, порушити 
баланс між правами особи, що перебуває під 
судом, та інтересами суспільства. Тому систе-
матична робота над удосконаленням проце-
дур проведення судово-психіатричних експе-
ртиз та законодавчої бази стає важливим 
завданням для забезпечення високої якості та 
надійності цього виду доказування.  

Підбиваючи підсумки, зауважимо, що су-
дово-психіатрична експертиза спрямована на 
допомогу слідству та суду в частині дотри-
мання гуманних принципів закону, адже пси-
хічно хворі люди не повинні вважатись зло-
чинцями, а їхні небезпечні дії в суспільстві – 
злочином. Водночас одним з головних завдань 
судово-психіатричної експертизи є не лише 
визначення необхідності застосування до осо-
би заходів медичного характеру, тобто отри-
мання особою належної та необхідної медич-
ної допомоги, а й неможливість уникнути 
покарання за скоєний злочин психічно здоро-
вій людині. Сьогодні теоретики і практики 
мають масив роботи щодо підготовки високо-
кваліфікованих спеціалістів, вдосконалення 
науково-методичної та законодавчої баз. 

ВИСНОВКИ. Під судово-психіатричною 
експертизою слід розуміти кваліфіковане нау-
ково-практичне дослідження, що здійснюється 
судовим експертом у галузі психіатрії за наяв-
ності передбачених законом умов, на підставі 
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відповідного доручення задля вирішення за-
питань, що виникли під час розслідування 
злочинів і кримінальних проступків та мають 
значення для подальшого кримінального 
провадження. 

Теоретико-правові засади є важливим 
елементом при проведенні судової психіатрич-
ної експертизи. Вони включають у себе знання 
теоретичних аспектів психіатрії та правової 
науки, практичний досвід і знання з практики 
судової психіатричної експертизи, етичні стан-
дарти та використання об’єктивних і науково 
обґрунтованих методів. Дотримання цих засад 
забезпечує надійність та аргументованість 
прийнятих рішень, що має неабияке значення 
для захисту прав людини та правосуддя. Та-
кож важливим аспектом є знання принципів 
та методів, що їх використовують при прове-
денні психологічного та психіатричного оці-
нювання людини. Це можуть бути різні тестові 
методи, опитування та інші методи досліджен-
ня, що допомагають зрозуміти психічний стан 
людини. Отже, теоретичні аспекти судової 
психіатричної експертизи включають у себе 
знання психіатрії, правових норм, методів і 
принципів проведення психологічної та психі-
атричної оцінки. 

Крім того, важливим аспектом є знання 
методики судово-психіатричної експертизи. 
Слідчі повинні розуміти, як проводиться екс-

пертиза, які документи потрібні для її прове-
дення, як організовується збір даних та форму-
ється висновок. Саме ці умови гарантують здій-
снення кваліфікованого дослідження. Знання 
теоретичних аспектів та дотримання право-
вих засад є важливими елементами успішного 
проведення судово-психіатричної експертизи, 
тому їх необхідно дотримуватися та піддавати 
постійному аналізу з метою вдосконалення та 
провадження апробованого міжнародного дос-
віду. Водночас судові експерти мають дотри-
муватися етичних норм, бути об’єктивними, 
безпристрасними та постійно підвищувати рі-
вень своєї професійної компетентності, знань 
і навичок. 

Соціальна значущість, дискусійність і не-
достатня розробленість досліджуваної про-
блеми створює певні труднощі при вивченні 
психічних розладів у їх специфічному відно-
шенні до певних питань кримінального та циві-
льного права і процесу. Специфіка судової психі-
атрії зумовлена тим, що у своїй практичній, 
прикладній площині вона поєднана з юриспру-
денцією. Саме в процесі юридичної практики 
нерідко виникають питання, які викликають 
необхідність проведення дослідження психічно-
го стану і здоров’я окремих підозрюваних, обви-
нувачених, засуджених, свідків, потерпілих, ци-
вільних позивачів та відповідачів. 
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THEORETICAL AND LEGAL PRINCIPLES OF FORENSIC PSYCHIATRIC 
EXAMINATION IN CRIMINAL PROCEEDINGS 
The category of forensic examinations includes examinations conducted in civil or criminal 
proceedings by court order. Forensic examinations are carried out in specialised forensic 
institutions or outside these institutions in accordance with the procedure established by law. 
A significant number of forensic examinations are conducted in forensic departments of state 
psychiatric institutions. According to Ukrainian legislation, state forensic institutions are those 
institutions that are specifically designated to conduct forensic examinations and are 
subordinate to the Healthcare Department. A forensic psychiatric or comprehensive forensic 
psychological and psychiatric examination must be conducted by experts in accordance with 
the procedure set out in the Civil Procedure and Criminal Procedure Codes of Ukraine. 
Depending on the nature of the expert research, forensic psychiatric examination departments 
are divided into outpatient and inpatient. 
The knowledge that a psychiatric expert must have is specific, taking into account knowledge 
of the patterns and characteristics of mental activity of the individual. This specialised 
knowledge is acquired during special professional psychological and psychiatric training, and 
is subsequently implemented in the practice of forensic psychiatric examination, and therefore 
has legal significance. The knowledge used in the pre-trial investigation of criminal offences 
and in court proceedings is used to establish the mental state of the person who committed the 
criminal offence. 
The theoretical and legal aspects of the appointment and conduct of forensic psychiatric 
examination have been determined on the basis of the analysis of the provisions of legal acts in 
this area. The issues related to the professional component of training of experts conducting 
forensic psychiatric examination have been highlighted, and it has been found that, as a rule, 
they have their own individual style of professional activity and constantly improve their level 
of competence.  
It has been found out that the subject of psychiatrist's research is mental diseases and 
disorders, brain diseases manifested by disorders of mental activity of a person. The issues of 
ethical standards in the activities of an expert in conducting a forensic psychiatric examination 
have been considered. 
Key words: activity, expert, professional competence, forensic psychiatric examination, 
comprehensive examination, psychiatrist, specialist. 
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